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(9 кылаас)

Уопсай анал уерэхтээьин

Бырагыраама: Культура народов Республики Саха(Якутия):/ Примерная программа 5-9 классы/./ М-во образования Респ.Саха (Я);/Авт.кол.:С.С.Семенова, А.В.Иванова, Р.С.Никитина/; Мин-во образования Республики Саха(Якутия).-Якутск:Бичик,2014.
Бырагыраама улэлиир болдьо5о: 01.09.2016-31.05.2017сс.
                                                                                                                                                               Толордо:

                                                                                                                                                               Саха тылын уонна литературатын учуутала                     
Прокопьева-Хомустаан Айыына Афанасьевна

2016с.
Учуутал: Прокопьева-Хомустаан Айыына Афанасьевна

Биридимиэт: Төрүт култуура

Кылааһа: 9
Бырагыраама: Культура народов Республики Саха(Якутия):/ Примерная программа 5-9 классы/./ М-во образования Респ.Саха (Я);/Авт.кол.:С.С.Семенова, А.В.Иванова, Р.С.Никитина/; Мин-во образования Республики Саха(Якутия).-Якутск:Бичик,2014.
Тохсус кылааска уерэтиллэр туҺумэхтэр:

-  Саха итэҕэлэ, сиэр – туом, үгэстэр;
-  Историческай көрүү. Саха култуурата 20-50сс.
-  Саха култуурата 20-50сс.
-  Хотугу омуктар өрөбөлүүссүйэ иннинээҕи кэмнэрэ.
Нэдиэлэҕэ:  1 чаас.

Сылга: 34 чаас.

	Нэдиэлэ ахсаана
	Чиэппэр
	ЧааҺа
	ХатылааҺын
	Контрольнай  улэ.

	9
	I
	9
	1
	1

	7
	II
	7
	1
	1

	10
	III
	10
	1
	1

	8
	IV
	8
	1
	1


БэлиэтэээҺин: Чиэппэринэн керен тоҕоостоох темаҕа кердерер – иһитиннэрэр аныгы технологияны (интегрированной уруоктар) туһанар сорук турар. 2016-2017 уерэх сылыгар бырааьынньык, карантин уонна тымныы куннэргэ кетутуллэр уерэх кунун, атын  куннэ кеьеруллэн уерэтиллэр.
Пояснительная записка

В Республике Саха (Якутия), являющейся по составу населения социокультурной моделью Российской Федерации,  проживают представители  более 120 национальностей. В  условиях исторически сложившейся поликультурной среды система образования Республики Саха (Якутия) как часть единого образовательного пространства России несёт ответственность за комплексное формирование у детей гражданской, региональной и этнокультурной идентичностей на основе базовых ценностей, закреплённых в Конституциях Российской Федерации и  Республики Саха (Якутия).

В целях сохранения этнокультурной самобытности коренных народов Республики Саха (Якутия), более полной реализации принципа единства  федерального и республиканского культурного и образовательного пространства, защиты и развития системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства, учёта региональных, национальных и этнокультурных особенностей в общеобразовательных учреждениях  традиционно изучается учебный предмет (курс) «Культура народов Республики Саха (Якутия), обеспечивающий интеграцию личности в этническую, региональную, национальную и мировую культуру.  Структура изучения этого предмета построена по принципу «от знания культуры родного народа к пониманию культуры народов совместного проживания, к освоению ценностей русской и мировой культур», провозглашенной Концепцией возрождения и развития национальной школы в Республике Саха (Якутия) (1992 г).

В условиях глобализации и социокультурной модернизации  учебный предмет (курс) «Культура народов Республики Саха (Якутия)» должен содействовать достижению целей и задач «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года», утвержденной Указом Президента РФ от 19 декабря 2012 г. № 1666. В стратегии сформулированы следующие основные механизмы решения задачи государственной национальной политики Российской Федерации в сфере образования: повышение роли гуманитарного направления в процессе образования, разработки учебных программ по изучению многовекового опыта взаимодействия народов России посредством ознакомления с историческими документами о знаковых событиях, раскрывающих истоки общероссийского единства и солидарности; совершенствование системы обучения в общеобразовательных учреждениях в целях сохранения и развития культур и языков народов России наряду с воспитанием уважения к общероссийской истории и культуре, мировым культурным ценностям; введения в программы общеобразовательных учреждений образовательных курсов, включающих в себя сведения о культурных ценностях и национальных традициях народов России. 

Включение учебного предмета (курса) в состав основной  образовательной программы для 5-9 классов способствует  и достижению  целей и  задач основного общего образования, направленных на становление личности обучающегося, формированию его личностных качеств, необходимых в современном мире и отраженных в статье 66 федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ. 

Программа учебного предмета (курса) «Культура народов Республики Саха (Якутия)» также реализует требования федерального  государственного образовательного стандарта основного общего образования в части обеспечения сохранения и развития культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации; формирования российской гражданской идентичности; овладения обучающимися духовными ценностями и культурой многонационального народа России; становления личностных характеристик выпускника как любовь к родному краю и  Отечеству, уважение своего народа, его культуру и духовные традиции; понимание ценности человеческой жизни, семьи, гражданского общества, многонационального российского народа, человечества; активное и заинтересованное  познание  мира, осознание ценности труда, науки и творчества; уважение других людей, умение вести конструктивный диалог,  сотрудничать для достижения общих результатов.

Данная программа  учебного предмета (курса) «Культура народов Республики Саха (Якутия)» на основе поликультурного, исторического, интегрированного и деятельностного подходов способствует достижению личностных, метапредметных и предметных результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования.

Личностные результаты.  Содержание  и технология учебного предмета (курса) «Культура народов Республики Саха (Якутия)» направлены на:

 воспитание российской гражданской идентичности, патриотизма, любви и уважения к Отечеству, чувства  ответственности и долга перед Родиной, гордости за свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России;

 осознание своей этнической принадлежности, знание истории, языка, культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества; 

усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества; 

формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира; готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания.

Метапредметные результаты. Содержание учебного предмета (курса) «Культура народов Республики Саха (Якутия)» структурировано с учётом формирования метапредметных умений (регулятивных, познавательных и коммуникативных) на основе межпредметных понятий и универсальных учебных действий, а также их использования в учебной, познавательной и социальной практике. 

Предметные результаты. Программа учебного предмета (курса) способствует достижению результатов различных предметных областей, изучаемых в основной школе.

Предметная область «Филология» (формирование основы для понимания особенностей разных культур и воспитания уважения к ним). 

Предметная область «Общественно-научные предметы» (формирование у обучающихся личностных представлений об основах российской гражданской идентичности, патриотизма, гражданственности, социальной ответственности, правового сознания, толерантности, приверженности ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации).  

Предметная область «Искусство» (осознание значения искусства и творчества в личной и культурной самоидентификации личности; формирование интереса и уважительного отношения к культурному наследию и ценностям народов России, сокровищам мировой цивилизации, их сохранению и приумножению). 

 Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (знание основных норм морали, нравственных, духовных идеалов, хранимых в культурных традициях народов России, готовность на их основе к сознательному самоограничению в поступках, поведении, расточительном потребительстве; формирование представлений об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности).

 Целями изучения предмета «Культура народов Республики Саха (Якутия)» в основной школе являются:

  содействие становлению российской гражданской идентичности (Я – россиянин) на основе формирования этнокультурной (Я – представитель своего народа) и региональной идентичностей (Я – якутянин);

 формирование культуроведческой компетентности  (этнокультурной и межкультурной) на основе достижений гуманитарных наук,  систематизации представлений о культурном наследии народов, проживающих в Республике Саха (Якутия), о культурном и языковом многообразии, осознания места родной культуры в системе национальных культурных ценностей;

развитие  личности через деятельностное усвоение базовых национальных  и этнокультурных ценностей в социокультурном пространстве, повышение уровня духовно-нравственной, политической и социально-правовой культуры в процессе межкультурного диалога  (готовность к культурному диалогу и совместной деятельности с представителями разных культур).

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета (курса) «Культура народов Республики Саха (Якутия)» в основной школе

В результате изучения предмета (курса) «Культура народов Республики Саха (Якутия)» в основной школе должны быть достигнуты определенные результаты.
Личностные результаты отражаются в индивидуальных качественных свойствах учащихся, которые они должны приобрести в процессе усвоения учебного предмета (курса) «Культура народов Республики Саха (Якутия)»:
       - развитие толерантности как ценности и социальной нормы гражданского общества, проявляющейся в праве всех членов общества быть различными, обеспечении устойчивой гармонии между различными этническими группами;

признание  ценности:

        - традиционной этнокультуры как результата творчества народа и его стремления жить в гармонии с окружающей природой;

        - уважительного отношения к культурной самобытности народов, населяющих республику, как важнейшего условия развития диалога культур и разрешения противоречий;

       -  права каждого на языковое, культурное самоопределение, сохранение и развитие своей культуры; 

       -  культуры каждого народа вне зависимости от численности и места проживания;

      -  культурного разнообразия в качестве источника и фактора культурного обогащения общества;

      - поликультурной среды, межкультурного общения и диалога культур (взаимодействие, взаимовлияние, взаимопроникновение) как условие саморазвития личности и как явление социальной нормы гражданского общества;

развитие умений:

        - соблюдать традиции родного народа в повседневной жизни и специально организованных этнокультурных мероприятиях (ысыах, обряды и т.д.);

        - самоидентифицировать себя как представителя этноса, Республики Саха (Якутия) и гражданина России;

        -   описать себя как представителя народов Севера, Якутии, России;

       - ставить приоритеты ценностной ориентации на универсальные общечеловеческие гуманитарные ценности: уважение к себе, к окружающим, к природному и социальному миру.

Метапредметными результатами изучения предмета (курса) «Культура народов Республики Саха (Якутия)» в основной школе являются:

· умение ставить цели, планировать проектную деятельность на основе культуроведческого материала;
        - проведение коррекции ошибок по отношению к выполнению обрядов, исполнению традиционных правил;

         - развитие умений корректно разрешать внутриэтнические, межэтнические разногласия;

         - развитие умений разрешать межэтнические конфликты по этнокультурным вопросам, основываясь на принципах законности;

        - оценка качества культуроведческих знаний, умений и навыков;

        - умение вести себя и соблюдать традиции в условиях «иных» этнокультур;

-  умение работать в парах, группе, коллективе;

· умение учитывать особенности этикета народов Якутии и России в условиях диалога; 
· готовность к пониманию и сотрудничеству с людьми, различающимися по внешности, языку, убеждениям, обычаям и верованиям;
· умение представлять культуру своего народа в условиях межкультурного общения на уровне республики и России.
Предметными результатами изучения предмета (курса) «Культура народов Республики Саха (Якутия)» в основной школе являются:

· умение работать с разными источниками информации о   культуре народов республики и России -
учебной,
художественной,
научно-популярной, справочной литературой, со словарями, атласами, картами;
- выявление примеров интеграции культур, обозначение общечеловеческих ценностей;

        - овладение и использование специально-понятийным аппаратом, помогающим описывать поликультурную среду республики в целом;

        - развитие умения произвести мыслительные операции на культуроведческом материале:

абстрактное сравнение (на примере  национальных праздников, обрядов, кухни, одежды, традиционных занятий, сопоставления явлений культуры народов совместного проживания и народов, населяющих многонациональную Россию с целью выявления национального и общечеловеческого своеобразия и т.д.);

анализ (на примере  видов искусства (живопись, декоративно-прикладное искусство, музыка, театр, музей), общественных объединений (ассоциация, землячество, общество, союз, община, ассамблея), представительство, диаспора); 
синтез (на примере многонациональной России, Москвы – столице РФ и т.д.);

классификация (на примере материальной и духовной культуры республики, народов Якутии, России  и т.д.);

обобщение (на примере восприятия народов Якутии как общности (мы – якутяне),  и шире (мы – россияне) и т.д.); 

доказательство (на примере экстремальных условий Севера  и т.д.);

        - умение  реконструировать ценностные основания представителей «иной» культуры (представлять себя в «иной» культуре);

        - проведение ассоциативных связей с государственными символами РС (Я), РФ, символикой национальных и международных общественных организаций и умение их описывать;

        - развитие умения пользоваться знаково-символическими понятиями, выражающими традиционный уклад жизни народа: береза, поле – символы русского народа;  алаас, сэргэ – символ якутского народа; олень, чум, северное сияние – символы малочисленных народов и т.д.;

        - развитие умений описать народные символы и знаки, заключенные в материальной и духовной культуре (обрядах, национальных одеждах, жилищах, песнях, танцах и т.д.);

        - понимание, представление  видов искусства (музыка, живопись, хореография, народно-прикладное искусство) как образно-символьных систем;

- развитие умения пользоваться картами, таблицами, схемами, диаграммами и др. по изучаемым материалам;

- развитие умения моделировать (проектировать) полученные знания в виде таблиц, схем, моделей, диаграмм и т.д.

Справочная литература для учителя:

1. К. Данилова. Традиционное жилище народа саха: Пространство. Дом. Ритуал, Новосибирск, 2011; 

2. Научно-методические журналы «Сайдам саас», «Сайдыы кыһата», «Таткачирук».

3. Культура народов Республики Саха(Якутия):/ Примерная программа 5-9 классы, Бичик,2014.
4. Якутия-2016: календарь знаменательных и памятнывх дат/ Л.Т.Ядреева, ред.А.Н.Иванова-Якутск:Бичик, 2016.
5. Н.И.Филиппова, И.Е.Тарабукина Олонхо тыла: эрчиллии хомуурунньуга/Дьокуускай:Бичик, 2015.
6. Ийэ тылы үөрэтиигэ үгэстэр уонна саҥа суоллар/ П.П.Кондратьев; - Дьокуускай: ҮөСИҮИ изд-та, 2012.
Учебные пособия для учащихся:

1. М.Т.Гоголева, Р.С.Никитина: Саха Республикатын норуоттарын культурата 5 кылаас. 

2. Е.С.Сергина Айылгы аартыга. 6 кылаас

3. Утум: 7 кылааска уерэнэр учебн.хрестоматия/М.С.Васильева.-Дьокуускай:Бичик,2011.

4. Терут култуура:  8 кылаас/ М.П.Яковлева.-Дьокуускай:Бичик,2014. 

5. Дополнительные мультимедийные (цифровые) образовательные ресурсы, Интернет-ресурсы:  www.sakha.gov.ru/depnarod; Федеральный информационный портал SakhaNews; www.assambley.ykt.ru; www.arctic-megapedia.ru; www.аппр.рф; www.mdn.ru; www.vikipedia.org/wiki и др.),  тематически связанные с содержанием предмета.

Информационно-коммуникативные  средства:
1. Электронные учебные пособия Филиппова Н.И., Чехордуна Е.П. «Өбүгэ олоҕун утума» («Жизненный уклад предков»);
2. Иванова А.В. «Якутия многонациональная»;
3. Дополнительные мультимедийные (цифровые) образовательные ресурсы, Интернет-ресурсы:  www.sakha.gov.ru/depnarod; Федеральный информационный портал SakhaNews; www.assambley.ykt.ru; www.arctic-megapedia.ru; www.аппр.рф; www.mdn.ru; www.vikipedia.org/wiki и др.),  тематически связанные с содержанием предмета.
4. Аудиоматериалы;

5. Видеофильмы;

6. Слайды;

Технические средства обучения:

1. Интерактивная доска
2. CD и DVD-проигрыватели

3. Компьютер.

4. Слайд-проектор.

Оборудование:

1. Ученические столы и стулья по количеству учащихся, учительский стол, шкафы для хранения учебных пособий, дидактических материалов и пр., настенные доски для вывешивания иллюстративного материала.
Игры:

1. Настольные развивающие игры.
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